

# 東北壯遊

(八)

陳嘉驥

張華夫在孫越崎故意推脫與規避責任，以及張嘉璈急求以實際接收行動，打破俄人對東北經濟侵奪陰謀情形下；憑一股愛國熱誠，前往撫順輕蹈虎穴，這一極端冒險行為，其必將遭受阻礙，固在一一般人意料之中。但是，竟然遭受殺害，而俄軍殺害手段如此殘酷，以及隨同人員亦遭殺害，實出一般人想像之外！

但孫越崎何以敢推脫責任？以及蘇俄爲什麼對撫順煤礦這樣重視？這裏面情形可能尚未爲國人所瞭解，茲特敘述如次。

## 孫越崎推給張華夫

勝利後，淪陷區工礦事業接收，係由經濟部資源委員會負責。當時經濟部部長翁文灝與資委會主委錢昌照兩人貌合神離，並不融洽。祇因錢昌照得能踞此高位，自亦有其淵源背景，翁文灝雖欲去之而後快，但一時却奈何他不得。翁文灝因此處處提拔他的老友孫越崎在資委會的地位，作爲對錢昌照的制衡，因而對資委會業務瞭如指掌，等於在其搖控之中。

錢昌照對孫越崎表面甚爲倚重，暗中則時加

防範，然而防不勝防，因此一向對孫之行動並不過份干涉。當民國卅六年錢昌照由資委會主任委員，改任資委會委員長與高采烈之際，忽然被翁文灝拉下馬來，由孫越崎接任資委會委員長。

且說，孫越崎於民國卅四年，首先被派任爲經濟部平津敵僞產業處理局局長，繼又派兼經濟部東北特派員。政府本已決定東北接收完成後，成立三個工礦局，內定由孫越崎任遼寧工礦局長，張華夫任吉林工礦局長，孫棣波爲黑龍江區工礦局長。

接收撫順煤礦，本爲內定遼寧工礦局長孫越崎責無旁貸的任務，就是孫胆小自己不敢親自前往，也應由孫指派他人，無論如何也輪不到內定的吉林工礦局長前往接收。但孫越崎就憑他與翁文灝關係，錢昌照對之亦未便多予干預的情形下許多事都是自由行動。所以當東北接收僵持不下，孫越崎一看苗頭不對，弄不好會把命送掉之時，於是把接收東北工礦的全責，一鼓腦推給張華夫身上，自己却躲得遠遠的。張華夫係東北吉林人，家鄉被日本佔領十餘年，在外面流浪時吃盡了苦辣辛酸而未嘗到甘甜，好不容易盼到了全面

抗戰勝利現在豈可畏縮不前。他於是憑着東北人愛鄉愛國的一股忠貞心情，把這個重担毫不猶疑的承擔了下來。張華夫並對人說：「越崎可以怕事怕危險，因爲他不是咱們東北人，這可以說的過去；如果我再怕危險，那麼東北叫誰去接收，這樣也對不起國家，更對不起蔣委員長！」

## 張嘉璈急着要接收

孫越崎爲人能說善道，並且十分風趣，一般人對他印象都很好。他把東北工礦接收的責任，在危機四伏的時際，推到張華夫的身上後；他仍以平津敵僞產業處理局局長身份，遨遊於北平、天津、上海、重慶之間。時常發表些對華北接收與處理敵僞產業問題的談話，因爲他會說話，所以都十分合情合理，在報紙競相刊載之後，更博得一般國人的好感。可是，張華夫在東北的處境就不同了，又碰到張嘉璈急於以事實，打破俄國對我國接收東北經濟事業與工礦的僵局。但張嘉璈沒有想到，險惡的俄國人，絕不容許我們就這樣輕易的，把他們掠奪中國財富的陰謀予以破壞！

當日本被蔣委員長領導的中國軍民，拖入長期消耗戰的泥沼中八年之後，已經筋疲力竭。同時，其海空軍在太平洋海域，又被美國打得落花流水全軍覆沒。日本本土更被美國B二九轟炸機炸得體無完膚瘡痍遍地，再加以原子彈落在廣島、長崎把裕仁嚇得昏頭脹腦要求停戰投降之際，史達林乘虛搗隙，於此時才向日本宣戰，兵不血刃的進入東北。俄國兵全是集中營放出的罪犯，漫無紀律，姦淫擄掠無所不為，日本男子皆被視作俘虜，遞解西伯利亞作苦工，少婦與及笄女人則飽受蹂躪與奸淫，因而被強姦而死者不知凡幾。這時日本女人有如驚弓之鳥，東躲西藏，並將頭髮雜短偽裝男人，以避橫禍，但未幾即被俄國兵識破。這些禽獸不如的俄國兵，每天飽飯之後，即三五成羣在日本人居住區域的大街小巷，來往穿梭尋找女人。有時年少無鬚的男子，被俄國兵碰到誤認為女人亦不由分說，按倒地立即卸遞解衣褲，但事到臨頭一看，下面的人反戈相向，只得頹然放棄。

### 俄人劫走百億金元

在俄國兵放蕩不羈之際，進入東北的俄軍當局，奉史達林之命，進行有組織掠奪行動。東北各銀行，黃金白銀，各大公司行號儲存的物資，各倉庫的食糧、裝備、各珠寶店的珠寶玉器，清瀋陽故宮的有價值的古物均在掠奪之列。自從俄軍於八月廿二日全部佔領了東北之後，各鐵路裝滿物資的列車便日夜不停的駛向西伯利亞。除了因美國羅斯福總統出賣中國的雅爾達協定，把外

蒙古「獨立」，我國關大連為自由港，俄海軍使用旅順港，中俄共同經營中長鐵路三十年等重大利益外；僅僅掠奪自東北的金、銀、珠寶、糧食、古物、布匹、各種器材裝備以及日本關東軍軍事物品，即達百億金元以上！

俄國人對此並不滿足，竟在中蘇友好條約之外，節外生枝，妄想進一步攫得東北工礦的經營權。其所持理由為，舉凡東北的工礦均係其對日作戰的戰利品，俄軍有隨意處置權利，而俄人對高麗東北工礦首位的撫順煤礦，則更為注意。

撫順因為煤礦豐富，從而引發其他工業興起，因此除煤礦外還有機械廠、化工廠、特殊鋼廠、翻砂廠……已形成一個多種工業的城市。另外撫順與俄國人之間還有一段歷史淵源，這或者也是俄國人在當時堅決反對我國接收撫順煤礦的另一個原因。

### 撫順煤礦的重要性

撫順煤礦在光緒初年，係由國人集資自行開採，庚子八國聯軍之役，俄人自西伯利亞出兵佔領我國東北，作為聯軍之一部。辛丑和約締訂後，除規定由北京至山海關的京奉路沿線各國得駐少量兵力，並在天津關租界，以及賠款外，其他各地聯軍均須依約撤退。俄軍却對辛丑和約視若無睹，仍繼續佔領我國東北拒不撤兵，嗣經各國一致催促之下，俄軍亦僅象徵性的把兵撤至遼河，仍實際佔領着東北的全部。這時俄國人知道撫順煤礦不但蘊藏豐厚，而品質優良可以煉焦以鍛鋼鐵，乃強迫加入俄股。自從俄人侵入撫順煤礦

後，撫順煤礦乃更名華興利煤礦公司，當然這時撫順煤礦的開採設備也略予改善。

日俄戰爭後，東北被日俄公分，北部仍屬俄人勢力範圍，南部則改為日本勢力範圍。日人不願華興利煤礦係我中國人首創經營，大部份股權仍屬中國之事實，而予以強佔，並將它歸屬於南滿鐵路經營下的附屬事業。

所以俄人對我國派張華夫接收撫順煤礦，竟不惜以強盜土匪手段予以阻止並予殺害，這也是原因之一。俄人已根據雅爾達祕密協定，獲得使用旅順軍港權利，在軍事上已經把東北對外門戶予以佔領。同時，又獲中長鐵路共同經營權，在交通上與軍事上也可以說控制了東北土地。如再獲經濟事業的共同經營，則等於把整個東北完全予以掌握。至於各城市的行政接收，並不在其考慮之中，因為那不過是皮毛而已。

卅四年十二月董文琦接收瀋陽後，張嘉璈心中至為高興，並誤以為蘇俄已放棄控制東北的念頭。他立即督促劉翰東接收四平街，趙君邁接收長春，彭濟羣接收嫩江，王寧華代表鄭道儒接收吉林、楊綽菴接收哈爾濱。同時，他也催促張華夫立刻接收，在東北工礦中，高麗首位，並且與俄國人還有一段淵源的撫順煤礦，因而觸動俄人殺機，釀成張華夫被害慘劇。蓋俄國人並無任何理由，可以阻止我國接收人員，對東北工礦的接收，只得出以此種殘酷手段了。

### 老毛子要出的詭計

卅五年一月七日，張華夫奉張嘉璈之命，率

隨員牛俊章、張立德、徐毓吉、王錫疇、孫育英、許錚、高旭征等七人，自長春乘中長鐵路火車赴瀋陽，然後準備再由瀋陽轉赴撫順，接收撫順煤礦。董文琦等接收瀋陽等地，均得俄國軍方之協助，但俄人對張華夫的接收撫順煤礦，却不派軍人，亦不責成駐撫順俄軍的部隊協助，而派一名與軍方毫不相干的中長鐵路局助理理事馬利協助張華夫，其無誠意與不懷好心，業已表露無遺。

張華夫於卅五年一月七日當天抵達瀋陽後，馬利即對張華夫表示，聽說撫順方面很亂，很危險，你現在先不要去接收，等我消息好了。馬利的「很亂，很危險」，這就是暗示張華夫不要去接收，但張華夫並未覺察到馬利弦外之音，僅答應等馬利消息後再去接收，並說我們隨時以電話聯絡好了。張華夫遂在董文琦安排下住入大和旅館（即接收後的鐵路賓館），等候馬利的消息。馬利於辭別張華夫後，並未去打聽消息，因為實際上撫順在俄軍控制下，俄國人要撫順很亂它就亂，俄國人要撫順很平安，它就很平安，馬利根本用不着去打聽消息。但是，馬利却打電話給張嘉璈說，張華夫因為撫順很亂不敢去接收；馬利這種對兩個人用不同的說法，以求欺哄我國對撫順煤礦停止接收，其用意何在當然不難明瞭。可是，當年的張嘉璈，眼見瀋陽市已經順利接收，對撫順煤礦的接收，不但有信心，並且急於接收，冀求由撫順接收啓開東北工礦接收的序幕。

### 董文琦房間的電話

三十五年一月十三日早晨八時，張華夫正在

大和旅館董文琦房間內，討論接收撫順煤礦問題，張嘉璈怎麼馬利一別數日，連一點消息沒有，這究竟是怎麼回事？是不是我現在就準備進行去接收？董文琦認為現在一切均在俄軍控制下，還是得到馬利確實消息再去才好。張華夫與董文琦正談話間，桌上電話鈴聲響起來，董文琦起身接電話，始知係張嘉璈自長春打來。張嘉璈對董文琦說：「馬利在撫順給我打電話，說撫順那裏亂得很，你派的人不敢到撫順接收」等語。董文琦乃告張嘉璈說：「馬利到瀋陽後，根本就未再與華夫聯絡，華夫現就在我這房間裏，我請他與主任委員直接講話。」（按張嘉璈係東北行營經濟委員會主任委員，熊式輝離長春後，張嘉璈主持東北全盤接收事宜）。張華夫接過電話後，只說了一聲「我是華夫」，便一直聽張嘉璈講話，稍後張華夫說：「馬利叫我等他消息，一直到現在，既然如此，我就去接收好了。」張嘉璈究竟在電話中如何說，現在已無法知道，然一定是催促張華夫逕行前往接收則毫無疑問。

張華夫乃偕同瀋陽市政府外事處長車啓亮，到瀋陽俄軍司令部，打電話到撫順俄軍部隊本部，找到馬利請其回瀋陽，俾能由馬利陪同前往撫順接收。這時，馬利見我國接收撫順煤礦的堅決態度，知道不會因其恐嚇而停止，自然就不再嚇阻，一任俄國軍方執行殺害張華夫計劃，以恐怖手段來阻止接收了。

### 張華夫等死難經過

張華夫係於三十五年一月十四日上午十一時

許，偕同牛俊章、張立德、徐毓吉、王錫疇、許錚、孫育英、高旭征、劉元春、程希儒等九人共同前往車站。臨行時指派王錫疇、孫育英到瀋陽中央銀行瀋陽分行取款作為旅費，並辦理透支契約書；繼而又派許錚、高旭征二人，順道至街上買一面國旗，然後大家至車站會齊。

馬利在車站告訴張華夫，他不陪同至撫順了，但是撫順俄軍將派二十名俄兵來瀋陽護送。過了一會來了兩名俄國軍官，他倆說：「撫順廿名俄兵已決定不來，由我們兩人陪同去撫順，到撫順由那廿名俄兵在車站迎護。」可是，在車臨行前，兩名俄國軍官溜走不知去向；由此情形不難推測，俄人要殺張華夫的居心與決心了。

張華夫啓行去撫順時，因為孫育英、王錫疇到中央銀行辦透支手續尚未辦好，許錚與黃旭征買國旗亦未能適時趕到。張華夫乃偕同牛俊章、張立德、徐毓吉、劉元春、程希儒五人，以及中長鐵路局臨時派警備隊長舒世清（便衣）、警備隊總務科長莊公謀（便衣）、巡官張樹人、白永剛、劉文奇、毛成祿、警長楊清和、曹國範、警士舒士珍，總共十五人前往撫順。啓程時間為卅五年一月十四日，下午二點十五分鐘，抵達撫順車站時為三點正。

張華夫在撫順，經過十四日、十五日、十六日，三天折衝知道俄國人根本不讓接收，乃於十六日天黑時自撫順乘火車擬返瀋陽。蘇俄為了殺害張華夫時，不致有武裝警衛抵抗，在啓程時將七名帶槍的中長路警衛拘留。張華夫率同牛俊章、徐毓吉、劉元春、程希儒、張立德、莊公謀、

舒世清等七人，連同張華夫本人共八人離開市區。張等抵達撫順車站時，牛俊章在半路失蹤不知去向（被俄人先行殺害），等了好久張華夫等在俄人催迫下只得啓程，當九點多鐘走到撫順至瀋陽第一站李石寨時，即被俄人預伏殺手，拖下車去予以殺害。另外中長路派出警衛人員，張樹人、白永剛、劉文奇、毛成祿、楊清和、曹國範、舒士珍等七人，最初亦擬予以殺害。嗣因知道彼等原係中長路局警衛，並非政府派來的接收人員，得免一死，而穿便衣的被歸為接收人員，則與張華夫同時罹難。

張華夫於民國三十六年五月十一日始正式卜葬於瀋陽昭陵之前。墓誌銘洋洋千言，其中最後幾句銘詞是：

「茫茫東北，一度羶腥，白山有鏖鏖之跳躍，黑水有鯨鯢之縱橫，垂涎者自誤，染指者已崩，哀哉烈士，竟以接收而隕生，鬼神爲之泣，天地爲之驚，白山爲之失色，黑水爲之吞聲，干戈攘攘，風雨冥冥，青松古木，碧血新塋，安得自由之花，以獻烈士之靈！」

### 隨趙家驥採訪鐵嶺

我於星期日下午（應爲四月十二日左右），自撫順坐火車返抵瀋陽分社。律主任於晚間告知，東北保安司令長官部參謀長趙家驥將軍，明天清晨將赴鐵嶺，主持一項進攻四平解救長春的軍事會議。律主任並說，我已給你安排好，明天一早你就赴車站，隨同趙家驥去看看，瞭解一些前線情況，回來寫點新聞，向關內報導一下。

第二天坐上了趙參謀長去鐵嶺的專車，這是我第一次隨同國軍高級將領到前線，內心裏有點怯生生的，因此在態度上自然有些放不開，而舉止上亦令人有拘束之感。趙參謀長及李副參謀長等，對我非常客氣，並且談笑風生，慢慢的把我的拘束感緩和下來並進而逐漸消失。我與趙參謀長的談話，也一步一步的由一般應酬話題，引到開原前線的戰況，以及國軍如何必須打開僵局，俾能通過四平進攻公主嶺，以進抵長春等國人關切的問題。

據當時情報，長春俄軍已經開始撤退，共黨份子則在周保中等領導下，正在長春郊區集結，準備在俄軍撤退完畢後，立刻展開攻擊，俾能竊據長春。而長春方面，國軍僅於卅四年十二月間空運了少數部隊，顯然無法保衛長春，而政府留在長春的大批接收人員的安全問題，頗成爲全國人士注目的焦點。趙參謀長希望國軍在十天之內，打垮在四平集結的林彪部隊，在四月二十日以前抵達長春，談話間已抵達鐵嶺車站。

「鐵嶺」這兩個字對我好像十分熟悉，可是一時却想不起它與我究竟有何淵源來。在火車行進途中，我一面與趙參謀長談話，一面在腦海裏盤旋「鐵嶺」這兩個字。迨到達了鐵嶺車站，趙參謀長命一位齊副官招呼我，「齊副官」三個字啓開了我對「鐵嶺」封閉已久的記憶，想起了在北平崇德中學的同學齊振一兄來。齊振一兄係鐵嶺人，當年在初中一年級時我們同班並同住一個宿舍，想不到在我鐵嶺之行七八個月之後，他竟然也到中央社瀋陽分社作記者，這也算是緣份不淺了。

### 國軍匪軍所佔形勢

趙參謀長下車之後，立刻到一個軍的司令部，與廖耀湘軍長等舉行了一項軍事會議。午飯後，我隨趙參謀長等高級將領，分乘四部吉普車到開原前線視察，並在一個村落裏，又舉行了一個長達兩小時的軍事會議。在我印象裏，當時國軍主力均集中鐵嶺、開原一帶，新一軍、新六軍（一部）、五十二軍（一部）、七十一軍等約十萬大軍部署在這一地區作戰。這時共軍正在四平街外圍的兩翼，企圖包夾攻取已被國軍佔領的開原與鐵嶺，而國軍因爲急於通過四平趨向長春，則擬在廣闊戰線上，找出一個弱點予以突破，以反捲包圍姿態，打散共軍兩翼的部隊。然後，國軍則擬長驅直入，沿中國長春鐵路北上除解長春之圍外，並擬攻略松花江流域一大片肥沃土地，進而規復整個東北。

這時在東北地區國軍與共軍實力大致相當，但林彪部隊係處於外線作戰，態勢上較爲有利，祇有看誰的戰術成功，就可打勝對方，進而掌握東北。就在筆者隨趙參謀長到鐵嶺返回瀋陽之後，共軍除在四平方面發動攻勢以威脅瀋陽北部分外，並在瀋陽南畿的本溪展開攻勢，以鉗形姿態從南北兩方面夾擊瀋陽國軍。由於本溪共軍突如其來的竄動，國軍不得不調整部署，暫時放棄了急於北進的戰略，因此長春地區少數國軍，終爲周保中匪部所乘，於四月廿四日陷落。這就是東北光復戰史上一頁痛心歷程，所謂「四二四」長春之役。長春市長趙君邁、吉林財政廳長王華寧等

被俘，使全國為之震動，對於俄軍此種以撤退幫助共黨部隊之舉，更為敵愾同仇與義憤填膺。筆者曾談及中國抗戰卒獲最後勝利，完全係蔣委員長長把日軍的侵略戰爭，由北南下變成一種由東西上的逆勢戰爭所致。因此日本縱然在戰術上獲得勝利，甚至裝備上遠優於中國的軍隊，但是最後仍然失敗於戰略的錯失上。準此以觀，軍隊在作戰時的局部戰爭裏，如果戰術上運用成功，亦可彌補軍隊數量的不足，以及裝備上的劣勢，四平街戰役勝利者最後仍屬於政府方面，即係國軍在此役中戰術上獲得成功所致。

### 吉長大捷匪軍潰敗

三十五年四月間，國軍北上部隊被共匪所阻，始終無法攻下四平；在僵持不下之際，共軍又在瀋陽之南的本溪蠢動，使瀋陽被處於南北兩面受敵之局面。這時，東北軍事當局當機立斷，將四平前線的五十二軍一部與新六軍主力集中至瀋陽與遼陽，與原在瀋陽地區的五十二軍與新六軍會合，向本溪方面攻擊，一舉將本溪方面的蕭華、張學思匪部擊潰，並使其喪失作戰能力。

本溪局勢底定後，由五十二軍繼續留駐，警戒護衛瀋陽南畿的安全，新六軍則馬不停蹄，襲日俄戰役日軍的故智，問道衝向鐵嶺前線。這時林彪部隊，為配合本溪方面戰事，已由西豐各地伸展對鐵嶺開原等地國軍完成半包圍的姿態。新六軍趕到，對伸展至鐵嶺側面，形成半包圍的共軍一陣快攻猛打，立即使之崩潰。與此同時，在正面的新一軍，與左翼的七十一軍，亦成功的攻

進林彪匪部陣地，竟使共軍全線崩潰，導致了光復史上國軍空前未有的吉長大捷。在作戰時，戰術的運用，雖然沒有戰略運用

那麼高深與奧妙，但是如能運用成功，往往能以少勝多，以劣勢壓制優勢，以內線戰勝了外線，四平之戰即係如此。

## 詩聯新話

謝康博士著  
定價七十元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯、于右任、葉德輝、王壬秋、易實圃、易君左等近代大家名作軼文軼詩，包羅萬象，美不勝收。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社

## 戴笠的一生

費雲文著  
全一冊定價一百二十元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌連載，是一部最真實的戴笠傳記，要目：①戴笠其人其事②戴笠與忠義救國軍③戴笠與中美合作所④戴笠與抗日殺奸團⑤戴笠與雷鳴遠⑥戴笠與現代警察⑦戴笠與鄭介民⑧戴笠鋤奸記⑨戴笠與毛人鳳⑩戴笠生平事跡簡表附戴笠手蹟及珍貴圖照數十張，叁百三十餘頁，字字珠璣，篇篇精彩，穿線平裝訂價一百二十元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。